

КАКИМ ЗАПОМНИЛСЯ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СВОБОДЫ

Накануне памятной даты – 68-й годовщины освобождения района от немецко-фашистских захватчиков в редакцию позвонила ветеран педагогического труда, жительница хутора Ленинанаван Александра Хачиковна Пудеян (Мелохаян). Она поделилась своими воспоминаниями о том, каким запомнился ей, тогда еще 13-летней девочке, день 16 февраля 1943 года.

– В зиму 1942-1943 годов в подвале нашего дома в Чалтыре, по улице Мясникяна прятались от бомбежек три семьи: наша – Мелохаянов: мама, бабушка, шестеро детей; дяди Егора Мелохаяна – тетя Шушаник с тремя детьми и соседка Вартануш Ачарян с четырьмя детьми. Собственно, мы в подвале и жили, поскольку в доме располагались немецкие солдаты.

На всю длину внутренней стены подвала были сделаны широкие деревянные нары. На них мы и спали, и играли, и слушали удивительные сказки моей бабушки Марии Яковлевны Толстой, которых она знала великое множество. Для взрослых это было настоящим спасением: дети заняты, не балуют-

ся, не просятся на улицу.

У противоположной стены под окном стояла печка-буржуйка. От нее вдоль стены шла оцинкованная труба, которая через другое окно выходила наружу.

Тусклый свет – это блюдечко с маслом, а в нем жгутик из ватки. Подожжешь его – вот и все освещение.

Всю ночь с 15 по 16 февраля 43-го года мы слышали оружейные выстрелы. К утру все стихло. Всем было интересно узнать, что происходит на улице. К тому же, бесконечно надоело сидеть в подвале. Первыми не выдержали наши неугомонные мальчишки – Володя Ачарян, Ваня Ачарян и мой брат Оган Мелохаян. Они высыпали во двор.

По улице Мясникяна, пригнувшись, бежали

люди в белых маскировочных халатах. Увидев красные звездочки на их шапках, наши мальчишки очень обрадовались. И действительно, это были разведчики Красной Армии. Они спросили, в каком направлении ушли фашисты. Ребята показали в сторону Золотой горы. Через некоторое время мы услышали приближающийся ритмичный топот: как будто чеканя шаг идет солдатский строй. Теперь уже все обитатели нашего подвала высыпали на улицу – четыре женщины и 12 детей, тринадцатого – Ерванда, которому было всего несколько месяцев, его мать Вартануш Ачарян держала на руках.

С замиранием сердца мы смотрели на то, как со стороны 7-й линии к нам приближается колонна солдат. Они шли в белых полушубках, с автоматами наперевес, и снег хрустел под их ногами. Светило солнце, и звездочки на их шапках-ушанках ярко сияли. На усталых лицах – доброжелательные улыбки. Не могу подобрать

слов, чтобы выразить охватившие нас тогда чувства. Как же мы были рады видеть эти милые лица, и услышать вновь до боли родную русскую речь.

Когда колонна поравнялась с нами, солдаты по приказу шедшего впереди командира остановили шаг. Воцарилась тишина, и в этой тишине командир произнес: “Здравствуйте, дорогие, я знаю, вы долго ждали этого дня, и он наступил: ваша земля теперь свободна от фашистской нечисти. Живите, радуйтесь и ждите с фронта своих солдат. Они обязательно вернутся с победой!”.

Мы не могли сдержать своих слез, но это были слезы радости, страданного счастья.

Колонна продолжила свое движение по улице Мясникяна. Наши мальчишки, подпрыгивая и вскидывая руки в победном приветствии, бежали за ней.

Вот таким запомнился мне долгожданный день освобождения моего родного Чалтыря от немецких оккупантов. Война еще продолжалась, но теперь все точно знали: “Мы победим!”.

**Записала
С. ШАГИНЯН.**

